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Agenda

1. Vorwort

2. Drahtantenne
3. Schnure
4. Hinauf bitte, aber wie hoch?

5. Nachklapp: zu lange Drahte
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1. Vorwort AS 4R

Dies ist ein Erfahrungs-Bericht aus 8 Monaten aktivem Amateurfunk-Hobby
und Jahren des Antennebastelns davor

Daher besteht kein Anspruch auf absolute Wahrheit!

zum Mitdenken, Kommentieren, Diskutieren,
Nachfragen, Erganzen und Besserwissen.

Prasentations-Systematik:
Draht — Balun — Koax — Verlegung — Benutzung, Abbau.
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2. Drahtantenne AS 4R

Draht oder Litze?

Litze hat mehr Oberflache, ist anschmiegsam, hangt schon, verknotet leicht.
Draht hat mehr Leitervolumen, es gibt keine einzeln reil3enden Litzen!
Biegsamkeit brauchen wir nicht

— Draht, z.B. Klingeldraht;
Dicken ab 0.6mm Durchmesser erscheinen schon ausreichend.

Ein Draht mit Isolation wiegt nicht viel mehr als ein blanker Draht:

Draht 0.8mm Kupfer, Isolation 1.4mm (PE, PUR, ...)
Dichte ~ 9 kg/dm3 ~ 1 kg/dm3
Masse ~5g/m ~1g/m

Widerstand von Kupferdraht 0.8mm
0.0171 Ohm*mm?*m ~ 35mOhm/m.
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2. Drahtantenne

Draht oder Litze?

* Widerstand von Kupferdraht 0.8mm

* 2 ~
0.0171 Ohm*mm</m 35mOhm/m Frequenz
500 kH
Ok, das ist nicht viel Widerstand fur Gleichstrom, 16 MHE
aber wie war das nochmal mit dem Skin-Effekt? 5,MHz
16 MHz
« Widerstand reduzieren mit ,Silberdraht“? =b Ll

(Sllber 001 6 Ohm*mm2/m) (http://www.hinkel-elektronik.de/shop/5650.html)

] BKS 1,0 W10,5 12KG (84789)

details a_Anfr.

Ad4R

Eindringtiefe
(1/e, 37%)

93,8 um
52,4 um
29,7 um
16,6 pm
9,38 um

* (RoHS) OF-Kupferdraht, versilbert, 10.5 um, weich
(ca.210-270 MNigmmy), 50 gr Ag/1kg Cu, Durchmesser: 1.0
mm, Querschnitt: 0.8 gmm, Leitungswiderstand: max. 24
Ohmi/m, Laufldnge je kg: 146 m, Spule: K250 12 kq,

anfragen M

-" "
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2. Drahtantenne AS 4R

Draht oder Litze?

Fur die ,Hobby-Antenne” reicht also ein isolierter Kupfer-Schaltdraht.
Aus Zugfestigkeitsgrunden moglichst mit 0.8mm Draht-Durchmesser.

,oSilberdraht” bringt wenig Widerstandsersparnis fur HF.

Isolator

Bewahrt haben sich gebohrte HeilRkleber-Stangen
(erstaunlicherweise ausreichend temperatur- und zugfest)
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2. Drahtantenne AS4R

»,Feeder“ und Symmetrierglied

 Feeder. unkompliziert: Koax-Kabel, Masse 35g/m

*  Symmetrierglied:
Transceiver nicht symmetrisch, Zuleitung (Koax) nicht symmetrisch,

Antenne (z.B. Dipol) vielleicht eher symmetrisch,

daher braucht es ein Symmetrierglied (Balun)
(vertiefende Lekture: http://www.wolfgang-wippermann.de/)
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2. Drahtantenne AS 4R

Symmetrierglied

 Ferritkern, z.B. Amidon
FT 240-77 fur 15,20€ bei Reichelt
Materialart beachten
(Amidon ,77%, 500kHz...50MHz)

* Im Bild: Fair-Rite #31 (Fair-Rite stellt
richtige Datenblatter zur Verfigung)

* Wickelmethode nach ,Wippermann®,
oder mit Koax-Kabel,
oder mit verdrilltem 1mm CuL Draht

e Trager fur den Kern (Schutz gegen
mechanische Beschadigung)

« Koax-Anschluss
 Lusterklemmen fur Antennendraht
* HeilRkleber und Kabelbinder (zum Aufhangen, dazu spater)

e Masse: 170 g
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2. Drahtantenne Ad 4R

Symmetrierglied

 Alternative zur Lusterklemme:
Schlossschraube mit Mutter und Scheiben

N
P14 OV-Abend 7. April 2017 ,Wie kommt die Antenne in den Baum?*“ ?



3. Schniire AS 4R

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

Wurfschnur

* erste Experimente vor Jahren mit Drachenschnur
und Paketschnur

* von der Rolle, ausgelegt oder aus dem Eimer gezogen

Problem 1:
verknotet, verhakt, verheddert

Problem 2:
man braucht mehr Schnur als man glaubt

Problem 3:
die Schnure sind zu schwer und fliegen nicht gut (einem Gewicht hinterher)

Problem 4:
Verlust.
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3. Schniire Ad 4R

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

Wurfschnur

die bisher erfolgreichste Losung:

eine billige Angelrolle auf zerlegbarem Stativ,
mit dunner und glatter Angelschnur

— —T— T I

SPORTS PROFESSIONALS

MADE [N JAPAN

5,4kg / 500m
5042-024
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Ad4R

3. Schniire

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

Gewicht und Verlegen der Wurfschnur

 ,stealth® — Kastanie
« ,soft® — Tennisball mit Duct-Tape
 glnstig — Mutter

« effektiv — ein angemessenes
Angelgewicht

h
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Ad4R
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Ad4R

3. Schniire

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

Verlegen der Wurfschnur

* Freihandwurf

e Tennisball mit Wurfarm vom ,Fressnapf*

* Pfeil und Bogen (schlecht)

i 2 Beobachter
Futterschleuder Madenschleuder

* Futterschleuder, Zwille

€475
(inkl. MwSt.)

Sofort-Kaufen

Beobachten

Details ansehen
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3. Schniire

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

Verlegen der Wurfschnur

* noch nicht erprobt:

Anmerkung:
§7 LuftvVO Abwerfen von Gegenstédnden
(1) Das Abwerfen oder Ablassen von Gegensténden oder sonstigen
Stoffen aus oder von Luftfahrzeugen ist verboten. [...]
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3. Schniire Ad 4R

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

Verlegen der Wurfschnur

moglicher Konflikt mit dem
Waffengesetz (,Vorderlader...”)

-" "
-~
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3. Schniire

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur
Der groRe Wurf:
e wirft Uber oder in den Baum

* erlaubt genug freie Schnur, damit das Gewicht
sicher den Boden erreicht

* die Schnur ,reibt® im Baum; stoppt die Bewegung, dann
kommt sie schwer wieder in Gang

* Dbleibt das Gewicht auf halbem Weg im Baum, dann
droht Verlust wegen einer Ast-Umschlingung (p>90%)

e war's nichts, dann zurtckziehen, aber unbedingt
vorher das Gewicht von der Schnur trennen,
sonst Verlustgefahr (p>30%)

— aulerdem brauchen wir sowieso das Ende, um die
nachste Schnur in den Baum ziehen zu konnen.

[ ISR AR, "

&
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3. Schniire

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur
Verlegeschnur:
* leicht, moglichst geschmeidig, zugfest

* Paketschnur funktioniert gut und kostengunstig
(Maller Drogeriemarkt)

In der Loh 32-34

DE-40648 Meerbusch

* fur schnelle Installationen oft ausreichend

Spann- oder Tragschnur:

« fur dauerhaftere Verlegungen:
verwitterungs-resistent, scheuerfest

* oder fur wiederholte Verlegungen

(Schur auf Vorrat) cuite
* bewanhrt: Wascheleine ohne Stahlseele ZT;'“ 'ﬂmMMﬂM

(Hornbach), 65daN = 650N (Dekanewton) SR e

4066

hing lin
[ [ €m ¥0mm A
II L | | 4% s5daN \
i 978 e \
. oy I

'Wéscheleine weiss mit Textilkern
Corde a linge avec maille textile

VWashing line with textile insert

€0m 3.0mm
4=  B5daN

Ad4R

00L/ZL HM

iiiiii
e =

-
-
£
§

//' /’ g
~
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3. Schniire Ad 4R

Wurfschnur, Verlegeschnur, Spann- oder Tragschnur

unbrauchbar:

* Gartenschnur (ripst auf)
» geflochtene Schnur (scheuert leicht auf)
» zugfeste Angelschnur ,Waller” (zu elastisch)
—] ==/ — (== }§

SPORTS PROFESSIONALS

I

716851"030128

-" "
-~
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3. Schniire AS 4R

Spannschnur

l Zugspannung im Antennendraht,
Gewicht des Drahts, Baluns,

Feeder (Koax)

Tragschnur

Zugspannung im Tragselil,

Balun am Tragseil angehangt,
lockere Spannung des Antennen-
drahts (Gummiringe)
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3. Schniire AS 4R

Vorrats-Schnur
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3. Schniire AS 4R

Zugspannung
 Draht 6g/m
* Schnur 6g/m
* Balun 170g
* Koax 35g/m

vereinfachte Rechnung fur 40m
Antennenlange in 20m Hohe:
zentrale Masse: 1350g

Durchhang

gute Faust-Formeln bei den Slacklinern!

Ergibt fur das Beispiel bei erlaubtem
Durchhang von 1m = ca. Spannung in dan (kg)

(Gewichtin kg : Durchhang in m)x LAnge in m

4
fur Beispiel: 13.5 daN (kg)
(Belastungsgrenze der Paketschnur Uberschritten!)
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch? AS4R

Antennenhohe uber Grund
* Dipole haben Masse-Bezug (Spiegelung)
* der Antennen-Wirkungsgrad hangt von der Bodenleitfahigkeit ab

* Leitfahigkeit und Abstand zum Boden bestimmen die Antennenwirkung

* Auswirkungen sind simulierbar, z.B. mit 4nec2
(die echte Welt ist anders, aber meist ahnlich...)

dnecl.exe -
Verknupfung

(Quelle fur die nachsten Seiten: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch? AS4R

Antennenhohe iiber Grund 4A

weils:

Trace: C,D,3 quer )
Rev colors: broadside
Cursor: T

Anal: 3 ge”?:
langs
end-fire

(Plrint =screen

© Gain: 7.75 dBi .-

- Takeoff: 4 degy -~ - = .-
Brwidth: 3.5 deqg. - o
~3: 1.8, 5.3 deg ..

. Slobe: ?7.75 dBi
"~ Angle: 176 deg - -
F-Slobe: 0.00 dB

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)

~§
kS
14
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch? AS4R

Antennenhohe iiber Grund 2A

weils:

Trace: C,D,5 quer

Rev colors: broadside
Cursor: T

Anal: 4 ge”J:
langs
end-fire

(Plrint =screen

© Gain: 7.80 dBi . -

- Takeoff: ? degq .~~~ - - .-
-Brwidth: ?.1 deq. - 7
-3: 3.6, 10.7 deq ..~~~ .-

. Slobe: 7.80 dBi =~

Angle: 173 deg ..
F-Slobe: 0.00 4B~ . -

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)

A

P14 OV-Abend 7. April 2017 »,Wie kommt die Antenne in den Baum?* ?



4. Hinauf bitte, aber wie hoch?

Antennenhohe iiber Grund 1A

(PIrint =creen

weils:

Trace: C,D,5.,53 quer )
¥ broadside

Rev colors:
Cursor:

Anal: -

© Gain: 7.64 dBi . -

- Takeoff: 14 deg . -. = - = .-
‘Brwidth: 14.? dey T
-3: 6.9, 21.6 deg -~ = .-

. 3lobe: 7.64 dBi S
fAngle: 166 deg . s
F-Slobhe: .00 dB- . -

t- 1

| gelb:
langs
end-fire

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch? AS4R

Antennenhohe tiber Grund 0,7A

(PIrint screen weils:
Trace: C,D,53 quer

Rev colors: } broadside
Cursor: 1t

nal: « 4 ge”_)_:
langs
end-fire

© Gain: ¥.95 dBi_‘a
- Takeoff: 20 deg
‘Bmwidth: 22.1 deg - B
. Slobe: ?.95 dBi =~
- Angle: 160 deg .
FsSlobe: 0.00 4B . -

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)

~§
kS
14
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch? AS4R

Antennenhodhe liber Grund 0,5A

(Print weil3:

™in SCI'EENn

Trace: C,D,5, quer )
Rev colors: ¥ broadside

langs
end-fire

© Gain: 7.45 dBi . -

- Takeoff: 28 degy -
‘Brwidth: 32.8 deg -
-3: 13.2, 46 deg

. dlobe: ?.45 dBi _

“ fngle: 152 deg - - R
F-Slobe: 0.00 dB- . -

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)

~§
kS
14
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch?

Antennenhodhe liber Grund 0,3A

Dipole 40 Meters

" Gain: 5.58 dBi . -

- Takeoff: 50 degy =

‘Bruwidth: 137 deq. - o7 o

-3: 21.5, 158.5 deqg .~ .

.~ Slobe: 5.58 dBi =~

“fngle: 130 dey - . '
F-Slobe: .00 4B . -

(Pyrint weil3:
™rin SCI'een
Trace: C,D,3; quer .
Rev colors: » broadside
Cursor: t1-

fnal: gelb
langs
end-fire

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch?

Antennenhohe tiber Grund 0,1A

" Gain: 8.20 4Bi . -

- Takeoff: 90 deg =

-Bmwidth: 103 deg. - o7 0
. -3:38.5, 141.5deg . - -
. Slobe: < -100 dBi I

weils:
(PIrint scree

Trace: C, quer ]
IR hroadside

gelb:
langs
end-fire

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)
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4. Hinauf bitte, aber wie hoch? ASAR

Antennenhohe Zusammenfassung

ipole 40 Meters
el | S (P)rint screen
p2-22-1999 18:48:16 R Trace: C,D,S,R
Freq = 7 MHz _-' LT T . Rev colors: X,
' s ' S ' Cursor: 1=l

<E

weild: 0.5\
gelb: 0,3\
rosa: 0,1A

Sy T Erkenntnis
CGain: 7.45 dBi . - T S Zielh6he
- Takeoff: 28 deg . = -~ “N,F_ N flr [)”3(”

‘Bmuwidth: 32.8 deq - o o S S

-3: 13.2, 46 deg - - . .0 0,5\ ... 0,7A
.~ Slobe: 7.45dBi =~ o e o T
-~ fAngle: 152 degy ..

F/Slobe: 0.00 dB- .

-100.0 dBi . Do CTL

-99.99 dBmax . S : D . Cursor E1 = 0.0
Duter Ring = 8.20 dBi R . ~ .- Elevation Plot
ax. Gain = 8.20 dBi B Azimuth Angle = 0.0 deq.

(Quelle: http://www.gsl.net/aa3rl/ant2.html)

PR
.
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5. Nachklapp: zu lange Drahte A4

Abknicken, Ruckfalten
schon mehrfach ausprobiert und nachsimuliert:
* ein zu langes Ende abwinkeln

* oder herab hangen lassen

e dabei aber den Abstand zum Baum beachten (Masse)

-
- -
-----------

TRX
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Ad4R

noch Fragen??
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Ad4R

ﬁanke far Eure Aufmerksamkeit!

..|
[

N
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